



鲁中晨报

02

永远的战士



朱彦夫入选

感动中国2021年度人物

2022年3月4日 星期五

编辑 郝玲 美编 王涛

校对 孙双

一生都在坚守 朱彦夫“感动中国”

入选感动中国2021年度人物

淄博3月3日讯 3月3日晚,“朱彦夫”这个名字,再一次震撼了我们的心灵。当晚,《感动中国2021年度人物颁奖典礼》在央视一套播出,朱彦夫入选感动中国2021年度人物。

颁奖典礼现场,接过沉甸甸的荣誉奖牌,朱彦夫的女儿朱向欣非常激动,她说:“今天我来给父亲领感动中国奖,感到很荣光,我被感动中国人物感动着,被父亲的精神鼓励着。作为一名教师,我回去要本本分分,干好本职工作,尽最大努力教育好我的孩子,把父亲的精神世代传承下去。”

时代楷模、全国模范伤残军人、人民楷模、最美奋斗者……集众多荣誉于一身的朱彦夫,为什么感动了中国?

朱彦夫14岁参军,经历过无数次战斗。在朝鲜战场上,

他浴血奋战,舍生忘死,在战斗中失去了四肢和左眼。回国后,他毅然放弃荣军院的特遇待遇,回到了家乡。靠着顽强不屈的意志,实现了生活自理。

战场上,他扛起枪杆子,与敌人英勇作战;在家乡,他抱起锄杆子,带领群众向贫穷宣战;退休后,他夹起笔杆子,向人生极限挑战!用自强不息的奋斗精神写就极限人生!

命运打不倒心中有光的人。

朱彦夫当书记25年,光假肢就磨坏了7副。他带领乡亲们凿沟造地,在贫瘠的山地上造出了一块块旱涝保收的“小平原”,每年增产粮食几万斤;他顶住压力大搞副业,改善了村民生活;他带领林业队,种植苹果和花椒,千亩荒山变成了“金山银山”。

能够抗衡时间、改写命运

的,唯有执着信念。

朱彦夫没有忘记战场上指导员牺牲前对他的嘱托,他要把战争的壮烈写下来,传给后人。但是写书,对于失去双手的朱彦夫来说,困难之大可想而知。刚开始,他用嘴含笔,口水连着汗水,泪水和着墨水,不一会儿就弄得字迹模糊,只得换纸重写。后来,他尝试用残肢抱笔、手腕绑笔,残臂磨破了,他贴上胶布,忍着剧痛再写。就这样一撇一捺、一点一滴坚持下去,持续了整整7年,他以惊人的毅力,写成了33万字的自传体长篇小说《极限人生》。

朱彦夫曾经说:“在别人眼里,我似乎没有什么幸福可言。但我认为,幸福是有层次的。奋斗着,就是幸福的。”朱彦夫从未停止过奋斗的脚步,创造了感天动地的英雄壮举。

看了颁奖典礼,全国脱贫攻坚先进个人亓庆良说:“我被朱彦夫的事迹感动着、感染着,朱彦夫的精神是淄博的宝贵精神财富,我要把感动化成行动,幸福地奋斗,为打造‘厚道齐地、美德淄博’贡献力量。”

地处革命老区的沂源县是山东省平均海拔最高的县,被称为“山东屋脊”,朱彦夫就是这屋脊上的精神高峰。如今,他又成为凝聚奋进力量的全国精神高峰。

朱彦夫一心向党、全心为民、勇往直前的奋斗精神,成为淄博党员干部对标先进、检视问题的一面镜子,担当作为、狠抓落实的一把尺子,激励着470万淄博人民,在打造“九个现代化新淄博”的跨越中勇往直前。

大众日报淄博融媒体中心中心记者 任灵芝

《感动中国》制片人谈朱彦夫当选 早就进入视野 他就是传奇

“父亲在我眼中是一位自立自强的勇士,他一辈子就像一个军人一样。在战场上打仗就豁上命去打,当村支书就豁上命去干,写书的时候就豁上命去写。”朱彦夫的女儿朱向欣这样形容他。

朱彦夫的事迹并不是第一次进入《感动中国》的视线。“朱彦夫老人身上,几乎具备了中华民族全部的美德。在每一个阶段,他都是一种传奇,可以说早就应该登上感动中国舞台了。”《感动中国》制片人朱波告诉记者,虽然栏目组在很早以前就把朱彦夫列入了候选名单,然而《感动中国》毕竟是一个年度节目,很多时候要有年度新闻性的考量。“但今年《长津湖》的上映让观众对那段历史有了更多的了解,我们也就借这个契机把老人推上了这个舞台。”朱波说。

大众报业记者 王琛 巩珊

朱彦夫感动中国 淄博不止于感动

本报评论员

“中国的保尔·柯察金”又一次站到了舞台的中央。

继2019年荣膺“人民楷模”国家荣誉称号,朱彦夫又入选2021年度“感动中国年度人物”。

颁奖词让人泪目:“生命于你不止一次,士兵于你不只是经历。没有屈服长津湖的冰雪,也没有向困苦低头。与自己抗争,向贫穷宣战,一直在战斗,一生都在坚守。人的生命应当像你这样度过。”

作为横跨革命、建设、改革三大历史时期的英雄模范,朱彦夫成为伟大中国精神的践行者:从革命战士到一级伤残军人,从农村党支部书记到退休老人,在每个不同的历史时期,

他都赋予了每个角色不同的先进事迹,这些事迹成为践行伟大中国精神的一面光辉旗帜,彰显着蓬勃向上的精神力量。

这样的精神力量,感动了你我,也感动了中国。

溯源这样的精神力量,绕不开长津湖战役。长津湖精神里,有信仰和意志,有勇气和力量,有牺牲和奉献。正如朱彦夫,17岁的他在那场艰苦卓绝的战役中失去了四肢及左眼,却以长津湖精神书写了波澜壮阔的极限人生。

朱彦夫之所以能感动你我,是因为他的人生经历堪比一部精神史诗,甚至比电影还要精彩。他的先进事迹耳熟能详,简单的话语铿锵有力:“回

看走过的一生,我不相信命,更不相信运。我相信自己的判断,相信党!只要信念不倒,精神不垮,什么都能扛过去!”

这样的话,诠释了朱彦夫身上肩负的使命感到何而来,朱彦夫在对伟大中国精神日复一日的践行中,用人性的光辉照耀了我们心灵的天空,种下的信仰种子,在某些时刻破土发芽时,我们会赫然发现:朱彦夫不仅感动了你我,还指引我们做了很多曾经认为自己绝对不会去做的事情。

这,就是榜样的力量。

尽管朱彦夫伟大到普通人有了距离感,但他的存在成为一种指引。这种指引,让我们明白正确的价值判断是

什么。

这,也正是朱彦夫能够感动中国的原因所在。

朱彦夫的人性光辉感动了中国,更感动着他生于斯长于斯的故土淄博。淄博先模人物辈出,典型人物不是朱彦夫一个人,而是一批人。这些先模人物有不同的先进事迹,却有着共同的精神基因,挺起了淄博精神的脊梁。

一时艰难困苦,终将玉汝于成。感动了中国的朱彦夫让淄博更笃信奋斗的意义,从而咬定目标、加力冲刺,围绕淄博的战略构想,开拓高质量发展路径,心无旁骛、一往无前地拼搏奋斗,跑好我们这一代人的“跨越赛”。

相关链接

获得感动中国2021年度人物荣誉的有:中国核动力事业的奠基者彭士禄;归根清华、为中国科学发展作出重要贡献的百岁物理学家杨振宁;七十年航空报国的科学家顾诵芬;守护高原人民健康的老院士吴天一;长津湖幸存的志愿军战士——“中国保尔”朱彦夫;取得辉煌成就的中国航天人;首位闯进奥运会男子百米决赛的亚洲飞人苏炳添;见证国家脱贫奇迹的陈贝儿;身残志坚的脱贫攻坚奋斗者张顺东、李国秀夫妇;双耳失聪但仍然自强不息的青年学生江梦南。

本报综合